

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

A Bács-Bodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja

Megjelenik
minden vasárnap

Főmunkatársak
KISS GYULA SZENDY ISTVÁN

Felelős szerkesztő
BERKOVITS MÁRK
Belmunkatárs CSAJÁGI BERNÁT

Egész évre 8 K, féltévre 4 K,
negyed évre 2 K
Egyes szám ára 20 fillér

Népoktatásunk jövője.

A kulturélet első feltétele a népnevelés. Oktatás és ezzel összefüggő hasznos ismeretek nélkül sem közigazgatási tevékenység s ezzel vagyonsodás, sem politikai jogok élvezete s ezzel önkormányzás nem lehet tökéletes, mert a népeknek a papiron megadott jogok mindaddig a papiron maradnak s azok annak tökéletes élvezetébe nem lépnek, míg arra nem nevelték. A jog fejlődésével a nevelés fejlődésének párhuzamban kell haladnia, hogy a nép szabadságát és jogait önmaga, embertársai és az állam javára felhasználni képes legyen.

Nem óhaj már, hanem követelés ma, hogy a nép széles rétegei, az ország minden polgára, az állami és községi élet kormányzásában részt vegyen. Természetes tehát az a követelés is, hogy az állam minden polgárát e kulturföladatra rá kell nevelni. E nélkül az egyeduralkodókabszolutizmusa szélesebb mederbe terelve, mindaddig él,

amíg a nép a nevelés által a felvilágosodás, az intellektuális képesség oly birtokába nem jön, hogy sorsának összefüggését az egyetemével megérteni, átérezni és intézni képes.

De nemcsak a szabadság és jog kiterjesztése, hanem az állam ereje is követeli a kultúra széles terjedését, mert hatalmát csak a polgárok értelmi képességében találhatja fel.

Minden apró polgárnak meg van ahhoz a joga, hogy nevelésben, oktatásban részesüljön, mert az állam minden polgárától nemcsak elvárja, de meg is követeli, hogy az államélet fenntartásánál és céljainak, a minél több ember boldogságának előmozdításánál közremunkáljon. Ha pedig ez így van, amint hogy kétségtelenül így van, követelheti a kis polgár, hogy eme feladatra képessé is tegyék.

Vajjon gondoskodás történik-e, hogy minden gyermek oktatásban és nevelésben részesüljön? Tudjuk, hogy nem!

Vagy elég az, hogy a szülők, állásuknak és vagyoni viszonyaiknak meg-

felelően, gyermekeik neveléséről gondoskodjanak, s a szegényt semmi nevelés, oktatás, értelmi és erkölcsi kifejlődésének lehetősége se illesse meg? A legrettentőbb igazságtalanság rejlik abban, hogy egyik gyermeknek meg van adva a lehetőség, hogy testi és lelki erejét, tehetségét kifejleszthesse, míg a másik teljesen el van zárva a tudás, a megismerés forrásaitól. Mert a szegényül született magára van hagyatva, küzdenie kell a lét anyagi és ebből eredő erkölcsi nyomorával, a sötétséggel, önmagával, nem segítve senkitől sem arra, hogy emberi létet élhessen.

A gyermek nevelésének és tanításának joga a családé. Azután az iskoláé. Am legyen. De az állam és társadalom egészséges fejlődése érdekében szükséges, hogy nevelésben és oktatásban a társadalom minden egyes tagja részesüljön, minden körülményre való tekintet nélkül.

Országos gyermekvédő Liga védi már a gyermeket a testi nyomoruság, a bűn fertőjétől; a belügyminister se-

TÁRCA.

A piros székfü.

Gábor ur fejbubján kopasz volt, tarkóján pedig őszülni kezdettek a megmaradt hajszálak. Korán jött rá a dér, jelül annak, hogy a szép derűs, tavaszi napok és a vérforraló nyár immár elmúltanak. Beköszöntött az ősz, a lassu átmenet a teljes kihülésbe, a fagyos, örömtelen télbe. Gábor ur nem fogadta tragikusnak a változást. Filozóf elme volt, tudta hogy tavasz után nyár, nyár után ősz következik s hogy ha már az ősz itt van, a tél sem maradhat el sokáig. Csak némiképpen csodálkozott, hogy mindez ilyen gyorsan következik. Alig hogy belemeledett a fiatalos, hővérű életbe, ime már is letarolódott a szőgfekete haja s a megmaradt szálakat szürkére festette a korai dércsipés. Lassan-lassan elmaradoztak tőle a fiatalos szórakozások, a leányok, az asszonyok, akik eddig megédesítették az életét. Észre sem vette, hogy kopott ki belülök. De nem kívánta őket vissza.

Új életre rendezkedett be. Komoly lelki emociók nélkül való, csendes, egyhangu életre. Mint az óraketyegő járta meg hivatala, szokott korcsmája, rendes kávéháza és garzonlakása között az utat. Más ember talán ridegnek és unalmasnak találta volna ezt

az életet s kereste volna a nagy mindent átforgató változást. Gábor ur nem. Miért? Minden jól van úgy, a hogy van, terhére lenne szakítani a megszokottal s kizökkeníteni élete folyását a kiszabott sínekből. Arra a hátra levő csekély időre? Oly gyorsan szaladnak a napok. Rövid, megszálló vendégei vagyunk csak a földi létnek. Igazán nem érdemes!

A legjobb, legpuhább karosszék a kávéházban Gábor uré. Kényelmesen helyezkedik el benne. Az egyik pincér már hozza a középbarna pikoló kapucinert. A másik a reggeli lapokat. A harmadik, a főpincér már készíti a jól szelelő finom szivart, gyufát is gyújt hozzá. Gábor ur rágyújt s a mint az első kékesen szálú füstkarikákat levegőbe bocsátja, megbékélt, kellemes érzés tölti el.

Bizonyos családi érzéssel néz körül a márványasztalok között. Mosolyogva bólint a kassza felé. Fiatal alig 18 éves leány trónol ott a koczkacukrok és a likőrös üvegek társaságában. Hamvas rózsaszínű arcu cukorbaba széles váll, domboru kebel, karsu csipők, szépen fejlett formák. Gábor ur csettent a nyelvvel. Régi jó időkbeli megmaradt az a műértő szokása, hogy méltányolja az asszonyi szépséget. Egy darabig gyönyörködve nézi a leányt, aki kényeskedő, finnyássággal rendezi apró edénykébe a kockacukrokat. Mintha minden mozdulatával

azt hirdeté, hogy ez nem az ő szokott rendes foglalkozása, csak azért végzi, mert neki is úgy tetszik. A kisasszony a kávé lány tudni illik. Gábor ur jól tudja ezt. Azt is tudja, hogy mit jelent az, hogy a kis nőt itt látja. Azt, hogy a másikat, aki tegnap ült ott, a rendes kasszakisasszonyt elküldték. Holnap már más fog ottan ülni. Piros bluz helyett sárga bluz. Ejh! az is mindegy.

Gábor ur sorra nézi a szomszéd asztalokat. Valamennyinél ugyanazok a megszokott arczok. Mintha távoli családtagjai volnának, gondolatban üdvözlő őket. Elégedetten bólint fejével, amint az üvegtáblán keresztül kinn az utcán megpillant egy siető alakot. Az is ide jön. Már itt is van. Ott bókol a kassza előtt. A kisasszony vőlegénye. Nagy marékra való piros székfü hoz. Mind a leánynak adja. Az édes mosolylyal köszöni meg. A pincérek sietve hámozzák le a gazda jövedőbeli vejenek kabátját. A vőlegény közvetlenül a kassza alatt ül le egy asztalhoz. A leány közelebb húzódik hozzá. Lehajol a márvány trónról, úgy beszélgetnek.

Gábor ur nézi őket. Kedvenc tanulmánya ez a pár ember. A rózsaszínű lány. S a pergament arczu férfi. Nem szép ember. Az irodaszobák megszokott, hétköznapi örökösen fáradt, hamar elnyűtt férfitipusa. Regényét Gábor ur jól ismeri. Itt játszódtott le

gítségére siet: mert ez társadalmi feladat, állami kötelesség.

Védje a gyermeket a társadalom a tudatlanság sötéttségétől is, ez az előbbinél nem kevésbé fontos s egy millió ember vár erre.

Keljen életre egy országos népnevelési Liga, száz meg száz fiókkal, ezer karokkal a gyermek, a nép szellemi védelmére; ez társadalmi feladat. És siessen segítségére a parlament, a kultuszminister, mert ez állami kötelesség.

Kemény János.

HIREK

— **Vármegyei közgyűlés.** Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága mult hó 31-en tartotta meg az idei első évnegyedes rendes közgyűlését, amelyen járásunkat és községünket közelről érdeklő határozatokat is hoztak. Ezek között legfontosabb volt és a közgyűlésen hosszabb vitát, majd névszerinti szavazást is provokált Veprőd községnek a hodsági járáshoz való csatolása iránt benyújtott kérelme. Az állandó választmány az átszatolási kérelem fölött napirendretérést javasolt, Faller Alajos veprődi jegyző azonban hosszabb beszédben az átszatolás mellett kardoskodott. A közgyűlés 80 szavazattal 45 ellenében azt határozta, hogy az ügyet leveszi a napirendről, mert azt még nem tartja időszerűnek. — Juhász József és társainak felebbezését Kula község képviselőtestületének a Szent István-utca kiköveztetése tárgyában hozott határozata ellen a közgyűlés elutasította és a képviselőtestület határozatát jóváhagyta. — Kula község határozata rendőrfelügyelőnek pótdómentessége tárgyában nem lett jóváhagyva. Ellenben a pénztárnokok, a kórházi szolgáló fizetések felemelése és az esküdtek díjainak megállapítása tárgyában hozott határozatok jóváhagyattak.

ebben a kávéházban. Most egy esztendeje még egyszerű, közönséges vendég volt az az ur. Néhányszor látta a leányt. Megismerkedtek. Rövid barátkozás. És ime már mátkapár lettek. Mily hamar megy némely embernél az ilyesmi! Ha nadrágot vesz, kiforgatja, beforgatja, megtudakolja angol posztó-e vagy Brünni posztó? Ha ellenben feleséget vesz, egy-kettőre készen. Tetszik a leány, punctum. Milyen érzések, milyen gondolatok laknak benne? Ki törődik azzal.

A leány féltetével kihajol a kasszából, egészen közel a férfihoz. Így susognak. Gábor ur elfordul tőlük azzal a szándékkal, hogy újságjaiba temetkezik. Nem sikerül. Szemét visszavonza az a kép. Talán neki van igaza. Vagy ha sokat vizsgálódnék is. Megismerheti egyik ember, mi lakik a másikonban? mindenképen lutri. Vagy sikerül, vagy nem sikerül. Ennyi az egész.

A leány diszes vázába rendezi a márványpulton a piros szekfüket. A férfi is, ő is, elvesznek Gábor ur szeme elől a csokor mögött.

Virágos fal mögött vesznek el s Gábor ur elszomorodik. Talán azért mert nem látja őket. Vagy egyébért? Az ég tudná megmondani.

Ez délután megtörtént. Este vacsora után pedig Gábor ur minden eddigi rend és szokás ellenére visszament a kávéházba. Ugy

— **Kinevezés.** Az eltávozott Bozzay Béla kulai járási számvevő helyébe Buzik István m. kir. pénzügyi számellenőr lett kinevezve, ki állását már el is foglalta.

— **Új iskolaszék.** Nagy érdeklődés mellett tartotta meg f. hó 2-án a kulai róm. kath. hitközség az iskolaszéki tagok választását. Az izgalmas választás különben titkos szavazással ejtetett meg és megválasztottak: Mezey Zsigmond, Lederer Gusztáv, Halász Mihály, Horváth Mihály, (pénzes) Hahn Bálint 121-121, Wighart Ede 120,- Dr. Deák Béla 115,- ifj. Fischler Péter 116,- Nagy István keresk. 115,- Eisele János 118,- Mutsch Ádám 112,- Nagy János tüzér 109,- Schmidtutz József 68,- Szőke István 68,- Krámer Márton 66,- Inhof János 67,- Puhálák Gáspár 66,- Berkó István 66,- Kugler Béla 66,- Dudás Lukács 66,- ifj. Mehr József 64,- Cséber János 64,- Juhász József 64,- Kanyó József bírósági végreh. 61,- szavazattal. Hivatalból tagja még az iskolaszéknek a plébános és a tanítótestület egy képviselője.

— **Ovodaépítés.** A kulai második közs. ovoda építése, amihez a telket már nyolcz esztendővel ezelőtt megvásárolták, végre valahára a megvalósulás stádiumába jutott. Az ovodaépület, melynek terveit Kende Ignác és Pálffy Dezső zombori okl. mérnökök készítették, a modern paedagogiai követelményeknek teljesen megfelelően fog fölépíteni, s erre a mult hó 25-én tartották meg az árjejtést. Részt vettek ezen: Dochnál Ferenc és Franz Károly (társak), Hartwein Frigyes, Bürkler József és Spiller István (társak), Geyer Henrik, Lotz Konrád, Smoll Lenhart, Lotz András, Eberlein János, Plätz Mihály és Pavlakovits János (társak) Keller Antal, Hermann Miklós, Schmidt Fülöp, Klein Jakab, ifj. Blum Frigyes építési vállalkozók. A kikiáltási ár 21,594 K volt és a legolcsóbb ajánlattal (20,780 K-ért) Dochnál Ferenc és Franz Károly kulai vállalkozók nyerték el az építést. Az árlejtés jóváhagyása után nyomban megkezdik az építést és így valószínű, hogy már a jövő tanévben a csatornán túli második községi ovodát is megnyithatjuk.

— **Öngyilkosság.** Giskan Lázár torzsai gabnanagykereskedő e hó 2-án Ujvidéken agyonlőtte magát.

hagyta a fiatalokat, elveszve a piros szekfübökör mögött. Ez a kép vonzotta vissza. Látni akarta őket. Az aglegények szeszélyesek, mint a vén kisasszonyok. Vannak ilyen bogaraik.

A leány még mindig ott ült a kasszában. De a vőlegény hiányzott. Gábor ur elégedetlenül ült le karosszékebe. Mogorván rendelkezte meg pikolóját. Nemi családias fölmelegedést várt attól, hogy a szerelmes párt együtt lássa. És most ridegnek, elhagyatottnak tünt fel előtte a kávéház.

De a leány mintha nem unatkoznék s nem nagyon érezné a vőlegény hiányát. Mosolygó arca bíbor vörös. Gábor ur a régi jó időkből emlékezett rá, hogy a szerelmes nők szoktak így kipirulni, amikor azt látják, akinek szívüket ajándékozták. Csillámló szeme bizalmas, kedveskedő sunyitással gyakran száll jobbra mindig ugyanahhoz az asztalhoz.

Gábor ur követi a pillantás irányát. S a tekintetét egyszerre lefogja, leköti, lenyűgözi — egy piros szekfü. Egy piros szekfü, mely onnan származik, a márványpulton álló nagy csokorból, most pedig hivalkodva ékíti egy csinos huszártiszt atilláját.

Gábor ur haragosan szív egyet a szivarján: — Ugy kell neki!!! Ha nadrágot venne, jobban meggondolná!

— **Esküvő.** Deutsch Róbert facsetről ma déli 12 órakor tartja esküvőjét Ujverbáson Singer Manczi kisasszonnyal, Singer M. Jakab nagykereskedő leányával.

— **Cigánykérdés.** Kulán is felütötte fejét az odiosus cigánykérdés. A sátoros cigányok ugyanis eddig a község és a vasuti töltés között elterülő közlegelön tanyáztak és innen portyáztak be a községbe koldulni, vagy — lopni. Most ki akarják őket a közlegelőről telepíteni és pedig a községi bíró kezdeményezésére a gyepmester-telep szomszédságába. Talán csak nem akarnak belőlük szőlőpásztorokat csinálni? Avagy talán a gyepmester által kiszállítandó, elhullott állatok őrizetét akarják ott a cigányokra bízni? A cigánykérdést, ha már egyszer felmerült ilyen módon véglegesen megoldani nem lehet. Tudunkkal a község adott már két cigánycsaládnak, ingyen-telket és ezek ott építettek is állandó lakóházat. Nem lehetne ezeknek a sátoros cigányoknak is ház-teleket adni és őket kényszeríteni, hogy azokon állandó lakóházakat építsenek?

— **Uj takarékpénztár.** Általános érdeklődés és a részvényesek nagy lelkesedése mellett tartotta meg Szeghegyen 1908. márc. 22-én „Szeghegy—Feketehegyi Általános Takarékpénztár Részvénytársaság“ cég alatt alakuló közgyűlését ezen új pénzintézet. Megválasztották elnök-igazgatóvá Kiss Károly nagybirtokos, elnökké Hartman Miklós, vezérigazgatóvá Róthfuchs Jakab gyógyszerész. Igazgatósági tagokká: Becker Fülöp, Becker Keresztély, Bradt Miklós, Gellér Lipót, a topolyai Általános takarékpénztár ügyvezető-igazgatója, Häuser Jakab, Schmidt János és Tausz Péter. A felügyelőbizottságba: Becker Dávid, Ditrich Miklós, Kasso-vitz Miksa a délvidéki közgazdasági bank cégjegyzője, Karius Keresztély, Schwebler Jakab és dr. Tausz Fülöp. Az intézet ügyésze dr. Frank Károly topolyai ügyvéd választott meg.

— **Főszolgabírói hivatal Adának.** Adán nagyobb szabású mozgalom indult meg, hogy Zentáról a főszolgabírói hivatal Adára helyeztessék. A község képviselőtestülete ez irányu kérelmét a vmegye törvényhatósági bizottsághoz már beterjesztette és annak pártolására a főispánt és a kerület országgyűlési képviselőjét kérte fel.

— **Tanulmányi kirándulás.** A palánkai állami polgári leányiskola május végére tanulmányi kirándulást tervez. A tanulmányi kirándulás célja a növendékek földrajzi, történelmi és néprajzi ismereteinek gyarapítása. Utirány: Palánkától Orsovájig hajón az Al-Duna s különösen a Kazán-szoros megtekintése. Orsováról kocsin kirándulás Herkules-fürdőre, hol egy napig időz a kiránduló csapat. Onnan vasuton vissza Orsovára, Ade-Kaleh sziget megtekintése után hajón vissza Palánkára.

— **Polgári iskola államosítása.** Faragó János kir. tanfelügyelő Óbecsén tárgyalásba bocsátkozott dr. Tripolszky János iskolaszéki elnökkel, valamint a polgári iskola államosítása tárgyában kiküldött bizottsági tagokkal A község a bíróság jelenlegi helyiségét — a jegyzői lak kivételével — átadja a kincstárnak, valamint 15,000 K évi hozzájárulást.

— **Bérmálás Bács megyében.** Dr. Várossy Gyula érsek ez idén is kiosztja Bács megyében a bérmálás szentségét. Még pedig a következő sorrendben: Május 28-án Szabadkán, 29-én Bajmokon, 30-án Bácsszentivánon, 31-én Szondon, Junius 1-én Doroslón, 2-án Militicsen, 3-án Gomboson, 4-én Bácsordason, 5-én Hodságon.

— **Felakasztotta magát a templomban.** Krumbach Péter újvidéki iparos Zimonyban mise közben elrejtőzött a templomban és mikor mindenki már eltávozott, a templom csillárjára felakasztotta magát.

— **Honvédiskolák alapítványi helyei.** A hivatalos lap közli a honvéd nevelő és képző intézetekben az 1908–1909 iskolai év kezdetével betöltendő alapítványi helyeket. — A katonai pályára készülő bácskainak a következő helyekre pályázhatnak: Bbodrog vmegyé honvéd főreáliskolai és Ludovika akadémiai alapítványa, melyre elsősorban megyei tisztviselők gyermekei, — a báró Rudics féle Ludovika alapítvány melyre elsősorban az alapító rokonai pályázhatnak.

— **Gyilkosság.** Véres szerelmi dráma játszódott le m. hó 25-én Paripáson. Egy fiatal leányka szeretett de megcsalva szerelmében, forgópisztolyal számolt le a hűtelennel. Ifj. Eisemann Fülöp 24–25 éves paripási kereskedő már régebb idő óta udvarolt Babarczy Mariska postakiadónőnek. Szerelmük egére az utóbbi időben sötét fellegek borultak. A fiatal ember megfelekezett ígéretéről és minden áron szakítani akart a leánykával. Babarczy Mariska kérte, fenyegette, figyelmeztette ígéretére, hogy vegye feleségül. De nem használt semmit. Az elkeseredett, szerelmében csalódott leány vasárnap a hűtelen fiatal embert forgópisztolyal agyonlőtte.

— **Tiszahid.** Titel község képviselőtestülete a Tiszahid céljaira a már megszavazott 100,000 K-án felül a napokban újabban 50,000 K-t szavazott meg. A titeli járás többi községei is hozzá fognak járulni a hid építéséhez; eddig Mozsor község 10,000, Tündéres 12,000 K-t szavazott meg.

— **A titel-nagybecskerekéi vasut.** A kereskedelmi minister előmunkálati engedélyt adott Gfrerer, Schoch és Grossmann budapesti vállalkozó cégnek a cég által tervezett titel-nagybecskerekéi h. é. vasútvonal Perlasz állomásától Farkasd és Torontálsziget községek érintésével a torontáli h. é. vasutak nagybecskerekéi pancsovai vonalának Antalfalva állomásáig vezetendő szabványos nyomtávú gőzmozdonyu h. é. vasútvonalra.

— **Szabadka új vasútja.** A szabadka—gombos—palánkai h. é. vasut részvénytársaság már megalakult. Az új vasut alapítókéje 13.669,800 K, mely 4.043,200 K, törzs-részvényre és 9.626,600 K elsőbbségi részvényre oszlik. A vasut építését a Hazai Bank finanszírozza.

— **A „Budapest“ jubileumi albuma.** Nagyobb és kellemesebb meglepetést talán soha sem szerzett egy lap előfizetőinek, mint a „Budapest“, midőn pár hónappal ezelőtt megküldte nekik ingyen a 30 éves fennállása alkalmából szerkesztett albumot. Ezrével jöttek a szerkesztőséghez az elismerő és köszönő levelek, méltatva az album rendkívül bő- és érdekes tartalmát, valamint annak diszes kiállítását. Husz iven, számos képben és szövegben mondja el az album a lap 30 éves történetét, irtak bele politikai, társadalmi és irodalmi életünk legkiválóbb alakjai, a „Budapest“ volt és jelenlegi munkatársai, azonkívül a számos kép és műmelléklet olyan értékessé teszi a könyvet, hogy az méltán foglal helyet bármely művelt ember asztalán. Az albumot míg a készlet tart — most is ingyen küldi a kiadóhivatal mindazon ujonnan belépő előfizetőknek, akik legalább 1/4 évi összeget vagyis hat K-nát egyszerre beküldenek és a postaköltségre 80 fillért utalványoznak. A Budapest-ből kívánatra mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal Budapesten, IV., Sarkantyus-utca 3.

— **Alapszabály jóváhagyás.** A földmívelésügyi minister a Bácsme gyében alakult „Kigyós-ér lecsapoló társulat“ alapszabályait jóváhagyta.

— **A tüdővész gyógyszerül** a bükkfakátrány-készítmények teljes joggal régi jó hírnévnek örvendenek. Ezen készítmények a legkülömbözőbb alakban használatnak, melyek között legjobb a „Sirolin-Roche“, miután ez hatásos, ingernélküli és mindenek előtt igen jóízű. Kapható minden gyógyszer-tárban.

— **A „Buziási Phönix ásványviz“** már a rómaiak idejében világhírű volt páratlan gyógyhatásáról és üdítő ízéről. Most Musc-nong Jakab a Buziási fürdő új tulajdonosa kiváló szakértelemmel és a legnagyobb aldozatkeszszéggel fogott hozzá, hogy e csodás gyógyhatású viz használatát mindenki-nek lehetővé tegye. A „Buziási Phönix Ásványviznek“ kitűnő hatását vese és hólyag bajoknak, a vesemedence idült hurutjainak, húgykő és fővénykepződésnél, a légutak és kiválasztó szervek hurutos bántalmainak a legnevesebb orvostanarok elismerték. Kellemes kissé savanykás ízű, vasmentes szén-savdús tartalma a legkiválóbb asztali vízzé teszi. Jarvanyos betegségek ellen a legbiztosabb óvszer.

— **A hosszú élet titka.** Egy régi görög orvos ezeket a jó tanácsokat adja a hosszú életre: „Mindenek felett légy tiszta! Asztalodon minden fényezés nélkül, tiszta asztalkendő és tiszta tányérok legyenek. Legyen gondod rá, hogy a pinczéből tiszta bor kerüljön az asztalra; a tiszta ital felvidítja a lelket és elűzi a gondot. De légy mértékletes és ne tarts attól, hogy a vizivás ártalmadra lehetne. A tiszta ivóvíz hasznos adománya a isteneknek. Egészséges gabonalisztból süített kenyeret egyél. A tyúkhus, marhahus és bárányhus izletes és erőtadó eledel, de jól megrágd és ne feledd el, hogy főzelék és fűszer is kell hozzá. A tojás-eledel, ha friss és jól készült, dicséretére válik a konyhának, akár sültve vagy főzve a hejában, akár mint vajba sültve rántotta kerül az asztalra. Nem kevesebb dicséretet érdemel a jó, zsíros tej, mely öregeket és gyermekeket egyaránt táplál. Mit szólnak az isteni adomanyról az arany színű mézről? Ezzel édesítsd meg ételedet és fogyaszd kenyérrel és kalácsal egyaránt. A lakoma végén ne maradjon el asztalodról azon fekete folyadék, melyet a keleti országok pörkölt babjával főznek. Kicsiny kortyokban igyad, így segíti elő az emésztést. Ha e bölcs szabályokat követed, biztos lehetsz benne, hogy erőben és egészségben magas kort fogsz elérni.

— **Lichtmann és Kobrák-féle cipők** nagy választékban, Kardos J-nél Kulán.

Foulard -
Nyers Bast -
Chiné -
Skót -

Selyem

és „Henneberg“ selyem 75 kr-tól feljebb, bérmentve és vámmentesen. Minta postafordultával. Megrendelések bármely nyelven intézendők: an Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

389 sz. 1908.

Pályázati hirdetés

Csátalja községben 600 K évi fizetéssel javadalmazott **írnok végrehajtói** állás üresedésbe jövén, ezen állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom pályázni öhajítókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **április 30-ig** annál inkább nyújtsák be, mert később benyújtandó kérvények tekintetbe nem vétetnek.

Baja, 1908. márc. 16.

Vojnich Máté főszolgabíró

Gabona árak: Budapesten:

Buza	—	—	11.11
Zab	—	—	7.32
Tengeri	—	—	6.32

Kulán:

Buza	—	—	10.20
Zab	—	—	6.40
Tengeri	—	—	5.50

Eladási hirdetés

Mellyel Ófutak község előljárósága közhírré teszi, hogy Ófutak község a tulajdonát képező Ó- és Újfutak összeépített községek között fekvő régi vásár terét **foljó hó 16-án** önkéntes árverésen házhelyeknek örök áron el fogja adni.

Eladásra kerül 42 esetleg 47 házhely.

Átvételre vonatkozó feltételek a községi jegyzői irodában hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Ófutak, 1908. április 2.

1-2

Előljáróság

1109 908. kig.

Pályázati hirdetés

Bajmok községben lemondás folytán **egy gyalogrendőri** állásra pályázat hirdettetik, felhivatnak a pályázók, hogy kérvényeiket szabályszerűen felszerelve **foljó évi április 23-áig** alulírott előljáróságnál nyújtsák be.

A rendőri állás javadalmazása évi 600 K havi utólagos részletekben és ruházat; a fegyverzetet is a község adja.

Bajmok, 1908. március 27.

Lichtnecker József Nagy József
jegyző bíró

255 sz. bv. 1908.

Árverési hirdetés

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszem, hogy a kulai kir. bíróság 1908 évi V. 90.13 számú végzése következtében Weisz Lajos javára **Rumpf Fülöp** ellen 696-03 K s jár. erejéig foganatosított biztosítási kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1906 K-ra becsült korcsmai berendezés és 5 drb. sertésből álló ingóságokat nyilvános árverésen eladom.

Mely árverésnek a kulai kir. bíróság 1908 évi V. 90.13 számú végzése folytán Ujverbáson vhtást szenvedett lakásán leendő eszközlésére **f. é. április 13-án d. u. 3 óráját** határidőül kitűzöm és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívom meg, hogy az érintett ingóságokat az 1881 LX. tc. 107. 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladom.

A végr. törv. 111. §-a értelmében mindazokat, akik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben az, hogy részükre a foglalás korában eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, felhívom, hogy elsőbbségi igényüket a foglalás megkezdéseig nálam írásban, vagy szóval jelentsék be.

Kula, 1908. március 30.

Kanyó, kir. bir. vhajtó.

Cipő különlegességek!

Van szerencsém Kula és vidéke n. é. közönségének szives tudomására adni, hogy az eddigi cipész és bórkereskedő üzletemet (a rom. kath. templom mellett) jó varrt talpu s legújabb magyar, amerikai, franciai divatu és a világhírű

Kobrák-cipőkkel

férfi, női és gyermekszámokban, elsőrangú minőségben, a legnagyobb választékban ujonnan berendeztem.

Kérem, hogy állításaimnak valódiságáról **személyesen** is meggyőződni sziveskedjék.

Tisztelettel

Ifj. Kovács Sándor, Kula.

BENZÍN MOTOROK

kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, útmozdonyok, gőzcséplő-gépek, arató-gépek, teljes malom-berendezések, talajmívelő eszközök, stb. stb.

KIVÁNCIATRA SZIVÉSEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége, Budapest, V. Váci-körút 32

Schmidt Ferenc szabó, Kula Ferenc József tér, készíti a legdivatosabb öltönyöket a legolcsóbb árban.

Aki halála beálltával is övének sorsával törődik, fontolja meg az alábbiakat!

JÓLTEVŐ-EGYLET

Ujverbáson (Bácsmegeye)

fenti cím alatt — belügyministerileg megerősített — oly segítő egyesület alakult, mely tagjai örökösének — a tag elhalálása esetén — tehát sok esetben — mikor a legnagyobb nyomor beáll

2000 (kettőezer) koronát biztosít.

Tagja lehet minden egészséges magyar honpolgár nemkülönbség nélkül, ki 20. életévét betöltötte, de nem lépett még 56. évébe.

Minden tag tartozik:

1. Egyszer mindenkorra 5.50 K beiratási díjt fizetni, melyben a tagkönyvecske ára és a portó is bennfoglaltatik.
2. Élethossziglan minden január 1-én 4 K évi tagdíjat.
3. Minden haláleset után 4 K halotti járulékot.

Ezen utolsó díj fizetése azonban — ha a tag megérné — a 300-ik esettel megszűnik. A 2000 Kt a tag örökösei — a tag bármikor bekövetkező halála esetén — s ha csak egyszer is fizette volna a járulékokat — megkapják.

Ezen egyesület a legolcsóbb életbiztosításnál is egyharmaddal olcsóbb, mivel halálesetenként — s nem negyedévenként történik a fizetés — sokkal előnyösebb és könnyebb is.

Egy-egy körben csak 601 tag lehet.

Jelentkezni lehet az egyesület intézőjénél, s ha csak levelezőlapon is — ki a legnagyobb készséggel mindennemű felvilágosítást a legszívélyesebben teljesít.

Ujverbász 1908. márc. hó.

Az Elnökség

Muschong-Buziásfürdői SZÉNSAV-MŰVEK

ujjonnan berendezve kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony



SZÉNSAVAT a világhírű buziasfürdői szén-savforrásokból szodavizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra össze nem tévesztendő mesterségesen előállított, kevésbé kiadós szénsavval

Megbízható, szigorúan letkiismeretes kiszolgálás!

BUZIÁSFÜRDŐI ÁSVÁNY- ÉS GYÓGYVIZEK

1/4 és 1/2 literes üvegekben

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utol nem ért gyógyhatás

ELSŐRENDŰ ASZTALI VIZ!

Felvilágosítással készségesen szolgál Muschong-buziasfürdői szén-sav-művek és ásványvizek szétküldési telepe Buziasfürdőn.

Sürgönyeim Muschong, Buziasfürdő. Interurban telefon 18 sz. ÜGYES HELYI KÉPVISELŐK KERESTETNEK



CLAYTON & SHUTTLEWORTH[®]
Budapest, Váci-körút 63,
Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:
Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakezalozók, járgány-cséplőgépek, löhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoriczamorzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes szél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Helyi beszerzési források:

<p>Sokat megtakaríthat mindenki, ha nyomtatvány-szükségletét BERKOVITS MÁRK villamos-üzemű nyomdájából fedezi.</p> <p>Községi nyomtatványokból, papír- és írószerekből nagy raktár. Saját könyvkötészet.</p>	<p>ÁBEL VENDEL első kulai borszék-készítő. Nagy raktár finom borszékekben Pontos és solid kiszolgálás. Damjanich-utca.</p>	<p>LESZKOVÁCZ JÁNOS börkereskedő. Saját készítményű czipő raktára.</p>	<p>RÉCSEI MIKSA Női és férfi divat, fűszer, csemege festék és ásvány-víz kereskedése. Gyermek-kocsi raktár.</p>
	<p>CZEISEL ALADÁR fűszer-, liszt-, rőtös-, rövid- és divatárú-üzlete. HIMZESI ELŐNYOMDA. KÖ- és FASZÉN-ELADÁS. Legnagyobb választék a legújabb képes levelezőlapokban.</p>	<p>STEIN BERTALAN mezőgazdasági- és varró-gépek gyári raktára. Piaczter, Lencz-fée ház.</p>	

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, Influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

Nyomatott Berkovits Márk laptulajdonos, villamos üzemű könyvnyomdájában, Kulán